河北雄安新区:下好城市治理"绣花"功夫

■雄安新区党工委管委会党群工作部

2023年5月10日,习近平 总书记到河北雄安新区容东片 区南文营社区考察时强调:"要 同步推进城市治理现代化,从 一开始就下好'绣花'功夫,积 极推进基本公共服务均等化,构筑新时代宜业宜居的'人民 之城'。"雄安新区牢记习近平 总书记嘱托,以容东、容西、雄 东等新建片区为示范,积极探 索建立完善符合新区实际的城 市基层治理路径,构建党建引 领现代城市基层治理新格局。

构建精简高效社区治理机制

建立党组织领导下的基层 治理架构。雄安新区整合基层 治理一张网,健全完善"社区党 总支—网格党支部—楼栋党小 组"三级党组织体系,推动成立 网格级党支部97个,将2800 余名回迁党员充实到社区网 格,推动成立"雄安共配"行业 党支部、"车手微家"快递小哥 党支部等各领域党组织,夯实 基层治理组织基础。

建立城市基层党建联席会议制度。强化片区管委会和社区党组织统筹协调作用,创新构建以社区党总支为核心,以物业、建设、执法部门为常驻单位,与N个党建联建单位联动共治的"1+3+N"一呼联应工作机制,有力推动资源服务下沉,将体制机制优势转化为基层治理效能。

完善党建引领基层治理工作机制。在治理实践中探索出"两台账、三清单",即民情、政务2本台账,问题、资源、责任3张清单;"五单工作法",即群众点单、高效办单、全程督单、书记问单、群众评单和"群众工作站一群众服务站"两站联合等特色工作制度,打通治理"最后一米"。

构建多方参与 协同治理格局

坚持多位一体,构建多方 参与协同治理格局。建立健 全党组织领导下的社区居民、物业服务企业、社会组织等多方参与的协调运行机制,构建党建引领"五社联动"制度机制。全域推进"红色物业",实现社区"两委"和物业服务企业管理层"双向进入、交叉任职",推动物业服务企业积极参与社区治理。

构建"五社联动"机制。 大力推进"红色物业"建设,印 发《关于全面推进整体提升党 建引领"红色物业"工作的实 施方案》,积极参与社区治理, 推动社区"两委"和物业服务 企业管理层"双向进入、交叉 任职",深化与物业服务企业 互联共建,通过提供就业岗 位、开展便民服务、打造"红色 物业示范街区""红色社区食 堂"等,推动物业企业积极参 与社区治理;培育"望仔书社" 等社区社会组织80余个,"萤 火虫""小螺号"等社区志愿者 服务子品牌200余个,注册志 愿者9000余人,建立健全社 区志愿者常态化服务体系,实

现党组织领导下群众自我管理、自我服务;打造一支高素质专业化社工队伍,招聘专职社区工作者449人,达到每万人34名社工的标准,其中持证比例达到68%。

深入推进党建联建。举办 社企党建联建集中签约仪式, 新建片区31个社区党组织与 93家驻区企业签订社企结对 共建协议书,"梦想书坊""暖 心驿站"等一批共建的惠民项 目落地;容东南文营社区等4 个社区与全国先进社区党组 织签订结对共建协议,探索党 建引领社区治理新模式;组织 开展新区机关企事业单位党组 织和在职党员到社区"双报 到"活动,帮助社区解决问题 40余件。

全面提高社区公共服务品质

聚焦"一老一小"。推动 "儿童之家"、老年活动室建设 基本实现全覆盖,常态化开展 知识教育、公民教育、艺术教育等特色课程及爱老助老系列特色活动,让回迁群众"幼有善育、老有颐养"。

聚焦安居乐业。突出抓好 回迁群众就业创业工作,持续 推进党建引领"四业并举",社 区党组织牵头举办社区招聘会 30 余场,"红色物业"解决本地 就业 2061 人,让回迁群众"勤 有其业、劳有其得"。开展"真 情服务暖民心 回迁一线党旗 红"、读书会、"邻里节"等特色 活动,常态化开展大走访上门 解决群众难题,潜移默化中提 升群众归属感。

聚焦优化服务。突出党群服务中心"服务"理念,持续推动新建片区党群服务中心标准化建设,建设共享自习室、社区睦邻驿站等特色活动区域60余个,以社区党群服务中心为圆心,打造社区食堂、暖心驿站、便民工坊、社区博物馆等便民服务场景150余个,社区"15分钟高质量生活圈"正逐步成为现实。

重庆市巴南区:

党建联建"链"上发力 助推生物医药产业发展

■中共巴南区委组织部

重庆市巴南区坚持两手抓、两促进,把实的要求贯穿全过程,扎实推进"党建联建·助企强链"专项行动,切实把党建工作成效转化为生物医药产业高质量发展实效。

红色堡垒建在"链"上 凝聚组织合力

巴南区坚持把党组织建在 产业链上,使组织形态与发展 形态高度耦合,推动党建工作 融入产业发展全链条。

建强组织固链。有效打破 地域限制、所有制区分和组织隶 属关系,依托链上19家企事业 单位党组织,推动成立生物医药 产业链党委,广泛设立红岩党员 攻坚小组、红岩党员先锋岗等, 构建"党委+党支部+党小组+党 员先锋岗"四级组织体系。

健全制度强链。聚力提升 产业链党委运行质效,明确坚 定政治方向、加强思想引领、强 化组织建设、以党建带群建、发 挥组织优势等5项具体职责, 健全党委日常运行、链上活动 轮值、诉求闭环落实、定期汇报 和年度述职等机制,构建常态 长效、管用好用制度体系。

结对共建延链。积极融入 成渝地区双城经济圈建设,充 分发挥成渝生物医药产业党建 联盟作用,陆续发布合作机会清单4批次、200余个,围绕科技创新平台、核心技术攻关等开展深度战略合作,促进重庆国际生物城成功入选第二批成渝地区双城经济圈产业合作示范园区。

先锋力量聚在"链"上 释放发展活力

巴南区注重有形覆盖与有效覆盖有机结合,推动战斗堡垒强在链上,实现链上党建和产业发展"双提升"。

建强先锋队伍。积极推进"双向进入、交叉任职""双培养"等制度,选派"红色服务专员"20名,实现党建指导员、助企联络员全覆盖。推动链主企业党组织轮流主持开展党建活动,通过现场观摩、经验交流、专题研讨等方式,帮助党务干部提升能力素质。

发挥先锋作用。实施"稳企赋能当先锋"行动,聚焦关键核心技术,发动龙头企业牵头、相关企业参与,组织党员和科技骨干"揭榜挂帅"、联合攻关,累计实施科技攻关项目30余个。

壮大先锋力量。深入实施 "'巴'方来才·'南'得有你"人 才工程,创办重庆国际生命科 学高峰湖峰会等专业论坛,联 合川渝8所高校共建"成渝生 物医药产业人才校地联盟",协 同推进生物医药产业专家服务、人才进修提升、研究生联合培养、学生实践教育和就业等,累计全职及柔性引进博士研究生近200名。

优质资源融在"链"上 注入强劲动力

巴南区紧盯企业发展难题,以组织资源整合产业发展资源,打造互联互通、互帮互促的"聚能环"。

行政资源下沉。针对企业 办事遇到的跨层级、跨区域以 及受理难、环节多、时间长等问 题,有效整合资源、服务、平台, 推动在重庆国际生物城成立医 药创新服务中心、医保服务站、 医药知识产权运营中心、知识 产权检察保护工作站等,实现 更多高频事项就近办、马上办。

创新资源共享。深化党建 联建,加强与领军企业、研发机 构和专家团队交流合作,建成 以重庆国际免疫研究院、智睿 创新孵化中心等为核心的"1院 5中心10平台"研发创新体系, 全区在研创新药物达53个,其 中23个进入临床、9个进入III 期临床。

企业资源互补。聚焦企业 聚集不聚合、产业共存不共联、 资源分散不分享等问题,组织 举办"企业家洽谈会"等活动, 搭建供需对接平台,促进链上



位于重庆市巴南区的重庆国际生物城鸟瞰。巴南区委组织部供图

企业在研发、生产等环节加强 合作,形成信息互通、资源共享 的链上共同体,累计推动达成 合作事项50余个。

惠企温度暖在"链"上 提升服务效力

巴南区瞄准产业发展最突 出、最紧迫的难题,发挥基层党 组织"前哨探头"作用,强化企 呼我应,优化产业发展生态。

"一链一策"精准发力。构建区政府主要领导牵头抓总的"总链长+链长+专班+链主"工作机制,制定"1条产业链、1个发展规划、1张招商图谱、1套专项政策、1份企业名录、1个品牌活动、1个专家智库"的"7个1"工作制度,明确搭建重大活动平台、加大五链融合招商、建好产业发展载体等10项重

点任务,为产业链发展提供全方位保障支撑。

"一产一策"精细服务。围绕"企业呼、组织应",建立"服务链"响应机制,针对企业反映的困难,构建1名产业链党委委员+1名党建指导员+若干业务部门骨干组成的"1+1+N"服务专班,实现快速响应、全程帮扶,已帮助解决土地出让合同修订、政策申报等问题30余项。

"一企一策"精准扶持。健全企业"微成长、小升高、高壮大、大变强""上规、上榜、上云、上市"梯次培育机制,建立龙头企业、专精特新企业、关键配套企业专项培育库,安排"一对一"服务专员,实施"一企一策",累计培育"专精特新"企业15家、国家高新技术企业20家,链上企业智翔金泰于2023年成功登陆科创板。